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У статті розкрито зміст поняття та теоретичні  підходи до 

виділення стилів прийняття рішень у професійній діяльності. 

Розглянуто психологічні особливості  особистості, що визначають 

вибір певного стилю прийняття рішень. Висвітлено результати 

емпіричного дослідження зв’язку психологічних особливостей 

особистості та стилю прийняття рішень у професійній діяльності.  
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Визначальними показниками професіоналізму керівника є уміння 

швидко адаптуватися до ситуацій з високим рівнем невизначеності, 

здатність діяти в  таких обставинах та приймати ефективні рішення, 

адже саме такі уміння є найбільш вагомими умовами успішного 

розвитку компанії, виведення організації на провідні позиції та успішної 

взаємодії зі змінами, що відбуваються у світі. 

Прийняття рішень займає центральне місце і виконує 

структуроутворюючу функцію у формуванні та реалізації будь-якої 

професійної діяльності керівника. Прийняття рішення — це насамперед 

можливість вибору конкретного рішення з-поміж його альтернативних 

варіантів. На прийняття рішень впливає велика кількість об’єктивних та 

суб’єктивних чинників. Отож, цей процес є індивідуальним і залежить 

від особистості суб’єкта, що приймає рішення. 

Дослідженням особливостей стилів прийняття рішень на 

фундаментально-теоретичному і прикладному рівнях займалися вчені 

різних шкіл та напрямів. Практичні здобутки у сфері виявлення 

психологічних особливостей особистості та стилів прийняття рішень у 

професійній діяльності співвідносять із рядом зарубіжних та 

вітчизняних науковців: Титова Н. Л., Бандурин А. В., Євланов Л. Г. , Чуб 

Б. А., Голубков Е. П., Коллінз Т., Блей Дж., Михайлов Г. С., Фатхутдінов 

Р. А. та інші. 

Метою статті є висвітлення й аналіз результатів емпіричного 

дослідження зв’язку психологічних особливостей особистості та стилю 

прийняття рішень у професійній діяльності. Відповідно до поставленої 

мети  визначено основні завдання, а саме:  

- проаналізувати теоретичні підходи до розгляду стилів прийняття 

рішень у професійній діяльності,  
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- визначити  психологічні особливості особистості, що впливають 

на стиль прийняття рішень у професійній діяльності,  

- описати результати емпipичного дocлiдження щoдo виявлення  

зв’язку між психологічними особливостями особистості та стилем 

прийняття рішень у професійній діяльності. 

Стиль прийняття рішення - це спосіб організації процесу прийняття 

рішення, а також сукупність використовуваних при цьому практик 

управління, прийомів і принципів. Для класифікації стилів прийняття 

рішень використовують кілька критеріїв: співвідношення зусиль на 

етапі розробки альтернатив і стадіях їх критичного аналізу, оцінки і 

контролю реалізації; ступінь участі підлеглих в процесі прийняття 

рішень; рівень організації управлінських рішень.  

У своїй роботі ми зосередились на стилях прийняття рішень 

відповідно до концепції І. Дженіса і Л.Манна. У даній моделі особа, яка 

приймає рішення трактується як суб’єкт, що знаходиться в ситуації 

психологічного стресу, який намагається врівноважити мотиваційні та 

емоційні «сили», що конфліктують при регуляції вибору. Концепція 

описує  п’ять основних паттернів, що взаємодіють зі стресом, який 

пов’язаний із прийняттям складних: ігнорування, некритичне прийняття 

курсу дій, захисне уникнення та гіперпильність.  

Вибір того чи іншого стилю прийняття рішень залежить від 

зовнішніх чинників та від індивідуальних якостей особи, яка приймає 

рішення. Серед індивідуальних психологічних особливостей 

особистості, що впливають на вибір певного стилю прийняття рішень 

виділяють  темперамент, характер, потреби та мотиви, рівень 

інтелекту, готовність піти на ризик, стійке ставлення до себе та 

локалізацію причин поведінки. Особливо значимою детермінантою 

стилю прийняття рішень є ставлення керівника до ситуацій 

невизначеності  як здатність особистості до саморегуляції в умовах 
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відсутності зовнішніх орієнтирів вибору та неможливості використати 

готові варіанти рішень. 

У даному дослідженні ми також вирішили визначити 

толерантність керівників до ситуацій невизначеності, як особливості 

особистості, що має вплив на вибір ним стилю під час прийняття 

рішень. 

Толерантність до невизначеності – це науковий конструкт, який 

має безліч трактувань. Психологи виділяють низку підходів до 

розуміння даного феномену: толерантність до невизначеності як риса 

особистості; толерантність до невизначеності як ситуаційно-

специфічна настанова; толерантність до невизначеності як когнітивний 

процес і навик [6]. У більшості робіт цей науковий конструкт 

розглядається як риса особистості. Багато дослідників доповнюють це 

поняття, акцентуючи увагу на необхідності розгляду готовності до 

новизни в контексті факторів середовища, тобто він розглядається 

ситуаційно-специфічною настановою. 

Для визначення зв’язку психологічних особливостей особистості та 

стилю прийняття рішень у професійній діяльності було проведене 

емпіричне дослідження на базі банку України АТ «Ощадбанк».  

Вибірку склали 23 респонденти різного віку, серед яких 10 

чоловіків  (віком від 20 до 40 років та однаковим рівнем управлінської 

діяльності, а саме менеджери середньої ланки; та досвідом роботи від 

2 років до 15 років стажу) і  13 жінок (віком від 20 до 45 років, посади 

менеджерів середньої ланки займають 9 жінок та 4 респонденти 

займають посаду менеджера вищої ланки; та досвідом роботи від 2 

років до 15+ років трудового стажу). Серед респондентів представленої 

вибірки, що досліджувалася переважну кількість опитаних складають 

менеджери середньої ланки – 82,6% та менеджери вищої ланки – 

17,4%. 
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Для отримання емпіричних даних було використано такий 

психологічний інструментарій: Мельбурнський опитувальник прийняття 

рішень, опитувальник рівня суб'єктивного контролю Дж. Роттера та 

методика визначення толерантності до невизначеності С. Баднера. 

Використання Мельбурнського опитувальника прийняття рішень 

дозволило визначити стилі прийняття рішень. Отримані дані 

представлено у таблиці (Табл.1.). 

Таблиця 1. 

Вираженість стилів прийняття рішень 
 

Стиль прийняття рішень Відсоткове значення 
Пильність 82% 
Уникнення 4% 

Прокрастинація 39% 
Гіперпильність 39% 

 

Дані таблиці виразно засвідчують,  що 82%  обстеженим  

притаманний стиль прийняття рішень «пильність», який 

характеризується раціональністю та готовністю досліджуваних до 

планування та досягнення цілей, пошуку альтернатив для вирішення 

поставлених задач. Такі керівники націлені на отримання великої 

кількості інформації, яку можна використати у своїй діяльності.  

Стиль прийняття рішень «прокрастинація» проявився  у 39% 

обстежуваних, що свідчить про наявну тенденцію до відкладання 

прийняття важливих рішень або взагалі ігнорування цієї необхідності. 

Стиль прийняття рішень «гіперпильності» проявився  у також 39% 

обстежуваних. Ці керівники є оптимістично налаштованими, 

впевненими стосовно можливості знайти хороше рішення у відповідний 

час.  

 4% обстежених керівників мають  стиль прийняття рішень 

«уникнення», що означає,  що ці керівники схильні до  перекладання 
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відповідальності та уникнення самостійного вирішенню необхідних 

питань.  

Отримані дані за допомогою опитувальник визначення рівня 

суб'єктивного контролю Дж. Роттера показали, що у 78% обстежуваним 

притаманний інтернальний локус-контроль. Керівники-інтернали 

вважають свої дії важливим чинником успішності  організації, беручи на 

себе відповідальнвсть за усі прийняті рішення та вважаючи, що вони 

самостійно досягли результатів у своїй кар’єрі і здатні на ще більші 

результати.  

Екстерналами, згідно результатів нашого дослідження, є 22% 

обстежуваних. Керівники із таким локус-контролем схильні до 

підпорядкування керівникам, що є вище відповідно до ієрархічної 

структури організації,  потребують постійного  контролю з їхнього боку, 

не вважають себе здатними приймати важливі рішення.  

Методика визначення толерантності до невизначеності С. Баднера 

дозволила визначити рівні прояву толерантності  та інтолерантності до 

невизначеності.  Результати діагностики подано у таблиці (Табл.2) 

Таблиця 2. 

Рівні прояву толерантності  та інтолерантності до 
невизначеності 

Прояв 
толерантності 

Відсоткове значення 
Високий 
показник 

Вище 
середнього 

Середній 
показник 

Нижче 
серед 
нього 

Низь 
кий 
показ 
ник 

Толерантність 0% 8,6% 42,4% 33,7% 15,3% 

Інтолерантність 4,3% 17,6% 65,2% 8,6% 4,3% 

 

Дані таблиці засвідчують, що  прояв толерантності на високому 

рівні не виявлений.  Толерантність на рівні вище середнього проявлена 

у 8,6% обстежуваних. Толерантність на рівні середнього показнику 



Innovative Solutions In Modern Science № 1(45), 2020 

 
проявляється у 42% обстежених керівників. Толерантність на рівні 

нижче середнього проявляється у 33,7%. Толерантність на рівні 

низького показнику проявляється у 15,3% обстежуваних. Загалом 

керівник, який має толерантність до невизначеності почуває себе 

комфортно навіть у стресовій ситуації. Він здатний продуктивно діяти у 

незнайомій ситуації та при дефіциті інформації часто бере на себе 

відповідальність, здатний приймати рішення без довгих зволікань, 

сумнівів та страху невдачі. У незвичній ситуації така людина бачить 

можливість розвитку і прояву своїх здібностей і навичок. 

Інтолерантність до невизначеності свідчить про те, що складна 

ситуація може сприйматися як загрозлива. Керівник може бути 

розгубленим через брак інформації, і як наслідок може прийняти 

стратегічно-неправильне рішення, або взагалі не прийняти жодного. 

Інтолерантним людям краще перебувати у таких випадках у звичній 

обстановці та мати перед собою ясні та чіткі задачі. Згідно результатів 

нашого дослідження прояв інтолернатності має такі показники. Високий 

показник інтолерантності проявляється у 4,3% обстежених керівників. 

Інтолерантність на рівні вище середнього проявляється у 17,6 % 

обстежених. Інтолерантність на середньомі рівні проявляються 

найзначніше, показник зафіксований у 65,2% обстежених керівників. 

Інтолерантність на рівні нижче середнього проявлена у 8,6% 

обстежуваних. Інтолерантність на низькому рівні проявляється у 4,3% 

обстежених керівників. 

З метою виявлення зв’язку психологічних особливостей 

особистості та стилю прийняття рішень у професійній діяльності було 

проведено  кореляційний аналіз К.Пірсона. Отримані  показники 

відображено у таблиці. (Табл. 3) 

Таблиця 3. 

Психологічний зв’язок між стилем прийняття рішення та 
особистісними характеристиками керівників 
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Пильність 1      

Уникнення -0,36218 1     

Прокрастинація -0,49472 0,460572 1    

Надпильність -0,34514 0,405815 0,623211 1   

Локус-контроль 0,53191 -0,39099 -0,61691 -0,29045 1  

Толерантність 0,126425 0,036673 0,120346 0,116745 0,182925 1 

Інтолерантність -0,0597 0,198835 0,218282 0,367042 0,022539 -

0,52469 

 
Отримані результати свічать, що стиль прийняття рішення 

«пильність» має позитивний кореляційний зв’язок із локус-контролем  

(k= 0,53 при р<0,01). Це означає, що чим вищим є показник 

інтернальної  локусної альтернативи, тим вищим є прояв «пильності»  

як стилю прийняття рішень. Керівники, які переконані,  що більшість 

важливих подій їхнього життя були результатом їхніх власних дій, 

частіше дотримуються стилю «пильності» при прийнятті рішення, 

ретельно розглядааючи альтернатив перед прийняттям рішення. 

демонструючи тенденцію робити більш зважені вибори, робити менше 

помилок та приймати рішення більш усвідомлено.  

Стиль прийняття рішення «уникнення» має обернений 

кореляційний зв’язок із показником локусом-контролю (-0,39, при 

р<0,01). Отож, у керівників з вираженою тенденцією покладати 

відповідальність за події на зовнішні обставини вище проявлена 
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тенденція до делегування прийняття важливого рішенні іншим та 

намагання до уникнення цього процесу.  

Стиль прийняття рішення «прокрастинація» має обернений зв’язок 

із показником локус-контролем (-0,61, при р<0,01), тобто чим менше 

виражена інфернальна локалізація контролю, тим більше керівники 

схильні до тенденції ігнорування процесу прийняття рішення до 

моменту, поки хтось не вирішить за них, або ситуація не вирішиться 

самостійно.  

Стиль прийняття рішення «гіперпильність» має позитивний 

кореляційний зв’язок із інтолерантністю до невизначеності (0,367, при 

р<0,05). Це означає, що чим більше проявлена інтолерантність до 

невизначеності , тобто схильність приймати незвичайні і складні 

ситуації  як загрозливі, тим більше проявлятиметься тенденція до 

стилю прийняття рішень «гіперпильності», панічної імпульсивності, 

коли під час прийняття рішення, особа перебуває під великим стресом 

через можливі втрати суб’єктивно цінних ресурсів, часових обмежень 

або через суб’єктивно низьку оцінку власних можливостей у пошуку 

рішення. 

Толерантність до невизначеності згідно з результатами нашого 

дослідження не має значимих кореляцій зі стилями прийняття рішень. 

Таким чином,  стилі прийняття рішень у професійній діяльності 

«пильність», «уникнення» та «прокрастинація» пов’язані з локусом 

контролю особистості, стиль прийняття рішень «надпильність» 

пов’язаний з інтолерантністю до невизначеності. Толерантність до 

невизначеності не пов’язана з вибором стилю прийняття рішення, а 

тому можемо говорити про толерантність, як про сталу рису, на яку не 

впливають зовнішні чинники. 

Висновки. Результатами теоретичного та емпіричного 

дослідження доведено, що стиль прийняття рішень детермінується 
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рядом факторів, зокрема таким психологічними особливостями осо-

бистості як локус-контроль та толерантність / інтолерантність до 

невизначеності. Стилі прийняття рішень у професійній діяльності 

«пильність», «уникнення» та «прокрастинація» пов’язані з локусом 

контролю особистості, стиль прийняття рішень «надпильність» 

пов’язаний з інтолерантністю до невизначеності. Толерантність до 

невизначеності не пов’язана з вибором стилю прийняття рішення.  

Перспективи подальших досліджень убачаємо у виявлення 

зв’язків вибору стилю прийняття рішення з рівнем, домінуючим стилем 

та досвідом управлінської діяльності,  а також інтерес представляє 

вплив гендеру на вибір стилю прийняття рішення. 
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